

帖撒羅尼迦後書要道略解 第七講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦後書第一章，我們讀第3到10節，「弟兄們，我們該為你們常常感謝神，這本是合宜的，因你們的信心格外增長，並且你們眾人彼此相愛的心也都充足。甚至我們在神的各教會裏為你們誇口，都因你們在所受的一切逼迫患難中，仍舊存忍耐和信心。這正是神公義判斷的明證，叫你們可算配得神的國，你們就是為這國受苦。神既是公義的，就必將患難報應那加患難給你們的人；也必使你們這受患難的人與我們同得平安。那時，主耶穌同祂有能力的天使從天上在火焰中顯現，要報應那不認識神和那不聽從我主耶穌福音的人。他們要受刑罰，就是永遠沉淪，離開主的面和祂權能的榮光。這正是主降臨，要在祂聖徒的身上得榮耀，又在一切信的人身上顯為希奇的那日子（我們對你們作的見證，你們也信了）。」

主耶穌必要降臨

主耶穌要降臨。在《帖撒羅尼迦前書》的五章裏，每一章都講到主耶穌降臨，所以耶穌降臨是一件必然的事情。每一章都在提醒我們，也可以說《帖撒羅尼迦前書》就是叫我們預備、迎接主的降臨。但《帖撒羅尼迦後書》說到主耶穌降臨的威嚴和那一個報應、那一個審判、那一個結果。所以這兩卷書也可以說是相輔相成的。在帖撒羅尼迦後書第一章，特別說到主耶穌降臨的威榮。但神使耶穌基督降臨的時候，那日子、那時辰，沒有人知道，只有父知道。這是我們讀聖經的人必須懂的，這也記載在馬太福音第廿四章。為什麼要講呢？因為帖撒羅尼迦後書第二章告訴我們，無論有書信、無論有言語、無論有靈，無論人怎麼說到那日子現在就到了，你都不

信，你只要在心裏預備、做醒就可以了。所以耶穌的降臨是沒有人能知道那時間、那日子的，我們看馬太福音第廿四章第36節，「但那日子、那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟獨父知道。」這是我們要謹守、要特別懂的一句話，因為這是主耶穌親口說的。再如，第10節說，「這正是主降臨、要在祂聖徒的身上得榮耀、又在一切信的人身上顯為希奇的那日子……」（帖後一10）所以那日子我們不必猜。假如，有人說他知道是什麼日子、是什麼時候，你都不要信，所以第二章說，「弟兄們，論到我們主耶穌基督降臨和我們到祂那裏聚集，我勸你們：無論有靈、有言語、有冒我名的書信，說主的日子現在到了（『現在』或作『就』），不要輕易動心，也不要驚慌。人不拘用什麼法子，你們總不要被祂誘惑；因為那日子以前……」（帖後二1）3）因此，「那日子」是非常重要的的一件事情。

做醒預備、等候主的降臨

但我們要怎麼辦呢？我們這些基督徒，就要存忍耐和信心。信心和忍耐是在一切患難逼迫中最需要的。所以第4節說，「甚至我們在神的各教會裏為你們誇口，都因你們在所受的一切逼迫患難中，仍舊存忍耐和信心。」（帖後一4）只要存忍耐和信心，我們信主必定降臨；我們忍耐、忍受一切的患難逼迫，就是等候主降臨。主來了，要報應那些加患難給我們的人；主來了，我們就有平安。主的靈在我們裏面，保守我們的心懷意念，有出人意外的平安（腓四7）。所以我們也不必急，但我們要做醒、要預備。

《帖撒羅尼迦前書》告訴我們，靈、魂、體都要成聖，要竭力追求進到完全的地步（帖前五23）。我們的燈也要點著，燈裏要有油；我們的靈要通，神的靈跟我們的靈是相通的，這樣，

我們就被提走了。但我們要先改變，神的靈帶著叫萬有歸服的大能，把我們這卑賤的身體改變形狀（腓三21），因為你不改變，就不能被提。你的血肉之體必須變成靈性的身體，血肉之體是低能量的，靈性的身體是高能量的。怎麼辦呢？主耶穌用那叫萬有歸服的大能加能量在我們身上，我們就改變了，我們這必朽壞的變成不朽壞的（林前十五52-53），血肉之體變成靈性的身體；這時候我們就被提了。所以，「提」是靈把我們提走，聖經裏有這樣的實證，說到神的靈將腓利提了去。當初腓利給太監施洗，施洗完了，聖靈就把他提走了，這在使徒行傳第八章³⁹節，記得很清楚。所以，我們要預備，就是預備腳上穿鞋、隨走隨傳福音，腰中束帶，燈也要點著、燈裏要預備油，這樣我們都預備好了，就不必管、也不必去想、也不必去特別考察，說到底哪一天、哪一個時辰，主耶穌要來……那就不必了。

第一個說到「那日子」是沒有人知道的，而「那時辰」也有一些講究，因為全世界的時辰都不一樣，有時差。比如，美國是夜間，我們就是白天；南半球和北半球也不一樣，也差幾個小時。所以時差就告訴我們，全地的時間是不一樣的，但我們都會同時被提。因為閃電從東邊一閃，直照到西邊（太廿四27），也就是說，東西南北一下子都照到了，一下子都被提了。所以弟兄姊妹們，我解釋清楚了，我們就不必為被提的事情來算日子、算時辰，也不必聽別人講。無論誰講什麼都不要信，我們只要自己充分地準備，按著聖經給我們的啟示，我們一樣一樣地都準備好，主無論什麼時候隨時來都可以。

主降臨是必然的，預備也是必須的，我們不必去算日子。若是去算日子、算時辰就錯了，就耽誤大事了。所以我們一定要充分地預備好，這是主親口說的。我們再看馬太福音第廿四章，主只叫我們預備、叫我們儆醒，主並沒有說別的。對我們來說，主耶穌沒有告訴我們別的。我們

讀馬太福音第廿四章第44節，「所以，你們也要預備，因為你們想不到的時候，人子就來了。」主既然說「想不到」，就不會有人想得到，沒有人能猜得出來，連天使也不知道，連子自己也不知道，只有父知道，所以不必去猜。我們只要預備好了，在想不到的時候，主就來了；但預備好了的人就被提了，沒有預備好的人就被撇下了，這倒是真的，被撇下的，一定會有很多人。比如，有的人不查經、也不聽道，他信了耶穌，就渾渾噩噩地過日子，那就不行，所以要儆醒、預備。但主耶穌要來，我們可以看得見的；那日子近了，是我們知道的；只是具體哪一天、哪一個時辰，我們就不知道了。我們看見主耶穌要來之前的徵兆，我們得贖的日子近了、神的國近了、人子近了、夏天近了……這些都是我們可以藉著查考聖經知道的，但你卻不知道是哪一個日子、哪一個時辰。那日子、那時辰到現在還沒有啟示、還沒有決定，神是忽然間，在想不到的時候降臨。這一點我們就清楚了。

主的降生和降臨

主一定會降臨。主第一次來不叫「降臨」，叫「降生」，因為祂是道成肉身，祂把天上的榮耀都撇下了，要穿上一個人，並且還是極其卑微的。聖經裏說，祂撇去天上的榮耀成為人的樣子，不光成為人，還成為奴僕的形象（腓二5-6），所以祂生在馬槽裏，降為至卑。這是主耶穌的「降生」，不叫「降臨」。然而，耶穌第二次再來就不是「降生」，乃是「降臨」，祂要帶著威嚴的榮光，還有千萬的天使、有能力的天使，並且要駕雲降臨，在火焰中顯現。神一顯現，天上就有閃電、有光、有能量下來；甚至於聖經裏還說，當神顯現的時候有雷轟、閃電、地大震動，神的號吹響了，還有天使長的聲音……這情形是很熱鬧的。主耶穌降臨的時候不是靜悄

悄的，乃是非常威榮的。主耶穌突然間就來到，你沒有法子預測是哪一天、是哪一個時辰，但卻是非常威榮的，所以主耶穌第二次來叫作「降臨」。

主多次的顯現

用「顯現」來說，是分了兩次，甚至於多次。比如說到耶穌——神的兒子顯現是為要除掉罪、為要除滅魔鬼的作為，這在約翰壹書第三章第8節，叫作「顯現」，是耶穌基督的顯現。還有，「大哉！敬虔的奧秘，無人以為然，就是：神在肉身顯現……」（提前三16）這叫「肉身顯現」。比如，後來主揀選保羅（徒廿六16），也叫顯現；耶穌復活以後，向許多人顯現（太廿七53），也叫顯現；主還向五百多人顯現（林前十五6）……聖經記載，主有十一次之多的顯現。甚至於主答應向我們顯現（約十四21），我們若愛祂，聽祂的話、遵守祂的旨意，祂也要向我們顯現。所以主的顯現在聖經裏是用多次來形容的。

第一次道成肉身叫作「在肉身中顯現」；以後，向愛祂的人顯現，我們看約翰福音第十四章，主耶穌答應向一些愛祂的人、遵守祂道的人顯現。我們讀約翰福音第十四章第21節，主耶穌答應向我們顯現，「『有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的；愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。』猶大（不是加略人猶大）問耶穌說：『主啊，為甚麼要向我们顯現，不向世人顯現呢？』耶穌回答說：『人若愛我，就必遵守我的道；我父也必愛他，並且我們要到他那裏去，與他同住。』」（約十四21-23）所以主說，「愛我的人，我要向他顯現。」我們還記得，聖經裏有一個抹大拉的馬利亞，主耶穌特別向她顯現。本來應當先向門徒顯現，可因為馬利亞太愛主了，愛到不肯離開墳墓；門徒都走了，都回到住處睡覺去了，她還在那裏哭、還守著墳

墓哭，所以耶穌必須向她顯現，因為她太愛主、愛到一個地步，主要向她顯現（可十六9）。因此，顯現是向著愛主的人，主要向他顯現。歷世歷代都有人經歷過主的顯現，像保羅在大馬色的路上，主向他顯現，主要揀選他，多次向他顯現。主耶穌也向五百多門徒顯現，他們都看見。甚至近代有愛主的人也看見過主的顯現。主在各種光景中顯現給愛祂的人，這一點我們要記得。

當主耶穌第二次來，也叫顯現，是「第二次顯現」，我們看希伯來書第九章第28節，「**像這樣，基督既然一次被獻，擔當了多人的罪，將來要向那等候祂的人第二次顯現，並與罪無關，乃是為拯救他們。**」第一次道成肉身叫作「第一次顯現」；主耶穌再來向等候祂的人顯現，叫作「第二次顯現」，聖經是這麼說的。但當中還有多次的顯現，那就不計其數了，歷世歷代都有人看見耶穌顯現。比如，司提反被打死的時候，人用石頭打他，他就看見天開了，人子在父神的右邊，從寶座上站起來迎接他（徒七55-56），他也是看見了主的顯現。比如還有故事說，彼得曾經在羅馬城將要被殺，門徒們就鼓勵他說，「你趕快逃走」。彼得就從羅馬逃出來，走到半路上，耶穌向他顯現，他看見主說，「祢到哪兒去？」耶穌往城裏走，彼得卻往城外走，碰見了主，主說：「我的羊在城裏受苦，我豈能撇下他們呢？所以我要進城。」彼得一聽就明白了，彼得就不走，又回去了。我們記得有一個《暴君焚城錄》的故事，彼得看見主的顯現也回去了，後來彼得就被倒釘十字架了。這些故事都是講到「主的顯現」。

在我所遇見信主的人中也有好幾位，是因著主的顯現，他們就信了主。所以在歷世歷代中，主向多人顯現。兄弟我也經歷過，不過沒有親自看見，只覺得主的手按在我身上說：「不要怕，只要信，我與你同在！」我曾經經歷過主的顯現，雖沒有看見主是什麼樣子，但知道有一個手按在身上，有大光照到你，把你照到光裏面，你就覺得靈裏火熱，好像一團光照到你，一切的

懼怕都沒有了。這是一個經歷。所以關於主耶穌的顯現，我們說明，主耶穌第一次來叫「降生」，第二次來叫「降臨」。主耶穌第一次來「在肉身顯現」——大哉，敬虔的奧秘！神在肉身顯現；主耶穌第二次來叫「第二次顯現」，祂要來拯救我們。在這兩次顯現的中間，主又多次向門徒們顯現，向保羅在大馬色路上、向彼得和其餘的門徒在海邊打魚的時候（約廿一）（2），又向兩個門徒在以馬忤斯路上顯現（路廿四13-15）……在這些故事裏，我們就知道，顯現、降臨都是說到主耶穌在靈裏、在榮耀裏，向人顯現。我們要把聖經裏關於「顯現」和「降臨」的事說明白，主降臨的時候是極其威榮的。